

ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ



Газета выходит с 1 июля 1966 года

Социально-политическая
городская газета

Цена — свободная

№ 47 (14 146) 22 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА, ПЯТНИЦА



@toshkand.uz



@toshkandUz



@toshkandUz



@toshkandUz



@toshkandUz



АНОНС



**НОВШЕСТВА
В СФЕРЕ ТРУДА**



**ЖЕНЩИНА НЕ ДОЛЖНА
БЫТЬ ЖЕРТВОЙ**



**АЗИЗА
МУХАМЕДОВА**

НАГРАЖДЕННЫ ДЕЯТЕЛИ ИСКУССТВА



21 декабря во Дворце искусств «Туркистон» состоялась отчетно-концертная программа под названием «Традиция «мастер — ученик» продолжается», организованная государственным учреждением «Узбекконцерт». Концертная программа отразила усилия по развитию традиции «мастер — ученик» и реализации творческого потенциала молодежи.

На концерте Министерство культуры и туризма Республики Узбекистан наградило ряд деятелей искусства и молодых исполнителей нагрудным знаком «Маданият ва санъат фидокори».

Также вместе с молодыми певцами на сцену вышли народные артисты Узбекистана Муножат Йулчиева, Хайрулла Лутфуллаев, Фаррух Закиров, Насиба Абдуллаева, Гуломжон Якубов, Абдухошим Исмаилов, Зулайхо Бойханова.

Кроме того, ряд эстрадных исполнителей, таких как Захиршах Джураев, Киличбек Мадалиев, Джалолиддин Ахмадалиев, Ёркинходжа Умаров, Афроза, группа «Беном», почтили своих наставников.

ДТП С УЧАСТИЕМ АВТОБУСОВ

В АО «Тошшахартрансхизмат» прошло совещание, в работе которого приняли участие председатель правления компании Анвар Джураев, начальник УБДД ГУВД Ташкента Рафикон Джалилов, руководители автобусных парков и водители.

Было отмечено, что в январе — ноябре в столице зарегистрировано 94 ДТП с участием автобусов. В 34 случаях аварии произошли по вине водителей автобусов. На совещании были показаны кадры нарушений, совершенных водителями, а также рассмотрены жалобы и обращения граждан, в том числе публикуемые в социальных сетях.

ЗАПУСК ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ РЕЙСОВ



В период новогодних праздников компания «Узбекистон темир йуллари» планирует запуск дополнительных рейсов высокоскоростного поезда «Афросиёб».

Согласно информации, предоставленной Министерством транспорта, дополнительные рейсы будут выполняться в период с 25 по 28 декабря на маршруте Ташкент — Карши — Ташкент и с 29 по 31 декабря на маршруте Самарканд — Ташкент — Самарканд. Расширение графика движения поездов направлено на удовлетворение повышенного спроса на перевозки в предновогодний период и обеспечение комфортных условий для пассажиров, направляющихся как в столицу, так и в другие регионы страны. Предложенные изменения в расписании позволят пассажирам более гибко планировать свои поездки и эффективно использовать высокоскоростной поезд «Афросиёб» в период новогодних каникул.

УРА! КАНИКУЛЫ!

По данным Министерства дошкольного и школьного образования, последним днем учебы второй четверти для учащихся общеобразовательных, творческих, специализированных школ и школ-интернатов станет 27 декабря.

Зимние каникулы для них начнутся 28 декабря. Школьники отдохнут 14 дней — до 10 января включительно и 11 января вернуться к учебе в третьей четверти. Даты зимних каникул для студентов высших, средних специальных и профессиональных учебных заведений определены



с 25 декабря по 7 января включительно. Отдохнуть две недели, в понедельник, 8 января 2024 года, они вновь приступят к занятиям.

ПОКА БЕЗ ПАССАЖИРОВ



Как сообщила пресс-служба Ташкентского метрополитена, строительные работы на двух новых станциях метро («Турон» и «Кипчок»), строящихся от массива Строителей до Сергелийского района в рамках II этапа надземной кольцевой дороги, завершены.

В связи с этим, согласно правилам и нормам строительства метрополитена, на станциях «Турон» (13-я станция) и «Кипчок» (14-я станция) начато движение поездов в тестовом режиме, пока без пассажиров. По результатам тестирования будет предоставлена дополнительная информация об окончании испытательного периода и дате начала обслуживания пассажиров новых станций.

ПРИМЕНЕНЫ ШТРАФНЫЕ САНКЦИИ



По данным пресс-службы Центрального банка, Комитет банковского надзора в ноябре провел семь заседаний и рассмотрел 26 задач.

Основная часть пунктов касалась разрешительных вопросов. Сюда входит оформление поправок в уставы кредитных организаций, одобрение кандидатов в руководство банков, а также сертификация аудиторов. Также комитет рассмотрел десять вопросов, связанных с проверками кредитных учреждений. ЦБ ограничил выполнение ряда операций для одного банка за невыполнение указаний и несвоевременное исполнение макропруденциальных задач (комплекса упреждающих мер, направленных на минимизацию системного риска финансового сектора в целом либо в его отдельных секторах).

Еще четыре банка и две микрофинансовые организации получили предупреждения. Речь шла о несоответствии нормативно-правовым документам, а также о несвоевременном предоставлении ЦБ данных, необходимых для мониторинга. К четырем банкам, допустившим несоблюдение пруденциальных нормативов, были применены штрафные санкции. Помимо этого, ЦБ оштрафовал за правонарушения одну платежную организацию.

УСТАНОВЛЕННЫ НОВЫЕ ЕДИНЫЕ ТАРИФЫ

Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата информирует, что в трех регионах страны установлены единые тарифы оплаты за предоставляемые услуги по сбору и вывозу твердых бытовых отходов (ТБО).

Помимо Бухарской и Наманганской областей, в списке фигурирует и Ташкент. Так, согласно решению, установленные цены в столице для граждан и резидентов составляют 7 500 сумов, для юридических



лиц — 188 808 сумов за одну тонну (без НДС) и 89 977 сумов за 1 м³ (без НДС). Данные обязательные единые тарифы, установленные по инициативе Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, согласно решению региональных Кенгашей народных депутатов, послужат повышению качества услуг, оказываемых санитарно-техническими предприятиями, и обеспечат создание новых рабочих мест.

ПРОДАЮТ ЗА ДОЛГИ



По данным сайта E-auksion, в Шайхантахурском районе на продажу выставили комплекс офисных зданий.

Объект располагается возле пересечения улиц Навои и Лабзак. Комплекс занимает 0,2 гектара и включает одно двухэтажное и два одноэтажных здания 1970, 2011 и 2017 годов постройки. Сейчас здесь располагается офис застройщика «Real House», который оказался должником. Всего в зданиях имеется 27 помещений общей площадью 746 квадратных метров, из них 508 квадратных метров составляет полезная площадь. Есть все коммуникации — газ, электроэнергия, водопровод и канализация.

Стартовая цена — 11,44 миллиарда сумов. Торги пройдут 11 января 2024 года.

ОТКРЫТИЕ ОТКЛАДЫВАЕТСЯ



Открытие ТРЦ «Tashkent City Mall» переносится на первый квартал 2024 года. Об этом сообщили в пресс-службе торгово-развлекательного центра.

В ТРЦ отметили, что это происходит по объективным причинам.

По международным стандартам большинство ТРЦ открывает свои двери при заполняемости в 70 процентов. «Tashkent City Mall» насчитывает уже более 80 процентов подписанных брендов. Однако, несмотря на прогресс, некоторые из партнеров столкнулись с задержками в ремонтных работах. При общем уровне готовности 50 процентов брендов двери ТРЦ для гостей будут открыты.

ВЫСТАВКА УЗБЕКСКИХ И ЯПОНСКИХ КУКОЛ

В малом выставочном зале Международного караван-сарая культуры Икуо Хираямы в эти дни проходит выставка узбекских и японских кукол.

Она организована Академией художеств Узбекистана, посольством Японии в Узбекистане и Международным караван-сараяем культуры Икуо Хираямы.

Узбекские куклы представлены уникальными композициями с оригинальными коллекционными авторскими куклами в национальных нарядах и традиционных дамских украшениях, в бытовых сценках и на фоне деталей архитектурных сооружений и народных промыслов. Японские экспонаты выбраны из множества типов и видов характерных образцов традиционных кукол Страны восходящего солнца. Вход на выставку свободный, продлится она до 31 декабря.

Конституция в новой редакции: НОВШЕСТВА В СФЕРЕ ТРУДА

Обеспечение безопасности и охраны труда — одно из важнейших направлений в деятельности профсоюзов. Осуществляя общественный контроль, профсоюзы содействуют обеспечению всем людям права на свободный, достойный и безопасный труд, в том числе и права на здоровые и безопасные условия труда.

Мы стремимся реализовать комплексный подход, позволяющий свести воедино все усилия и действия, направленные на повышение эффективности предпринимаемых мер по безопасности и охране труда, включая нормотворческую деятельность, анализ статистических данных и распространение информации.

Узбекистан в последние годы добился значительных успехов в обеспечении в стране интересов, чести и достоинства человека, либерализации экономики и выходе на мировые рынки. Были полностью искоренены принудительный и детский труд, есть результаты по обеспечению свободы слова и совести, гендерного равенства.

Впервые власти страны признали наличие бедности в Узбекистане и создали эффективную систему для ее сокращения. Этой системой полностью охвачены семьи, нуждающиеся в социальной поддержке государства.

Необратимость и последовательность реформ твердо гарантированы обновленной Конституцией страны, принятой в 2023 году на всенародном референдуме.

Право на труд ранее было отражено в одной статье, а именно в статье 37. Ныне нормы расширены, и в трех статьях (ст. 42, 43, 44) отражены вопросы достойного труда, защита от безработицы и запрещение принудительного труда.

Получение адекватного вознаграждения за осуществляемую трудовую деятельность — важный социально-экономический вопрос для каждого работника. В этом вопросе прежде всего необходимо строго придерживаться критерия справедливости. Очень важно, что именно через эту норму, которая введена в Конституцию в новой редакции, установлены такие критерии.

Недопущение дискриминации в оплате труда работников является важным условием обеспечения справедливости. В оплате труда не допускается дискриминация работников, имеющих одинаковое образование, квалификацию и навыки, выполняющих работу одного рода, одного качества.

Однако установление того, что заработная плата работника не должна быть ниже минимального размера оплаты труда, также входит в число важных социальных гарантий. При определении минимального размера оплаты труда ежегодно за основу берется величина минимальных потребительских расходов семей. Размер МРОТ, пособий и пенсий ежегодно увеличивается пропорционально росту цен.

В связи с этим установление данной нормы в Конституции обеспечивает гражданам получение достойной заработной платы за свой труд. В то же время эта норма играет важную роль в обеспечении достойной жизни и в конечном итоге повышении уровня жизни населения, а также обеспечении принципов социальной справедливости в стране.

В международных трудовых документах и национальном законодательстве строго запрещены

тяжелые формы детского труда или принудительный детский труд.

Благодаря системным и действенным реформам по предупреждению и противодействию использованию детского труда, особенно привлечению детей к труду на хлопковых полях или другой сельскохозяйственной работе, в Узбекистане детский принудительный труд полностью был искоренен.

В настоящее время предпринимаются важные шаги, направленные на укрепление государственной политики в этом направлении на конституционном уровне.

Конституция в новой редакции — это новое коллективное соглашение между обществом и государством. Нормы, касающиеся социальных обязательств, увеличились в три раза, что является самым главным изменением. С этой целью в Конституции отдельно закреплено, что «Узбекистан — социальное государство». Это требует соблюдения определенных правил при проведении государственной политики в сфере социального обеспечения.

Государство создает необходимые условия для развития системы социального обслуживания и устанавливает пенсии, пособия и другие виды социальной помощи. Размер пенсий, пособий и других видов социальной помощи не может быть меньше официально установленных минимальных потребительских расходов. Это, безусловно, укрепляет уверенность социально нуждающегося населения в будущем, повышает уровень жизни граждан, сохраняет покупательскую способность, укрепляет здоровье, повышает трудовой потенциал, гарантирует, что ни один член общества не останется без внимания.

В 2022 году впервые в нашей истории размер пенсий и социальных пособий был доведен до уровня не ниже минимальных потребительских расходов. Например, если в 2017 году социальную помощь получили 500 тысяч семей с низкими доходами, то на сегодняшний день помощь оказывается свыше 2 миллионов семей. Выделяемые средства увеличились в семь раз и достигли 11 триллионов сумов в год.

Необходимо отметить, что принимается ряд норм, регулирующих сферу труда. В Узбекистане вступил в силу обновленный Трудовой кодекс. В связи со структурными изменениями в новый Трудовой кодекс был включен ряд разделов и глав. Количество статей увеличилось до 581. Одной из задач нового ТК стал поиск баланса интересов, поэтому часть изменений придется по душе работникам, а другая даст больше инструментов и возможностей работодателям.

Минимальную продолжительность трудового отпуска продлили — теперь она будет составлять 21 календарный день. Но и это еще не все. Работники получают дополнительные дни отпуска за стаж работы в конкретной организации или отрасли. За каждые пять лет работы сотруднику предоставляют два дополнительных дня отпуска, но не более восьми в общей сложности. Здесь же стоит отметить, что неиспользованный отпуск не сгорает и при увольнении работник может получить компенсацию за все отпуска, которые у него сохранились.

Другая норма — перенос выходного дня, если праздник совпал с нерабочим выходным днем.

За задержку выплат (аванс, зарплата, отпускные, выходное пособие, расчет при увольнении и др.) работодатель теперь несет прямую финансовую ответственность перед работником. За каждый день задержки работнику выплатят пеню в размере 10 процентов от основной ставки ЦБ.

Кроме того, в кодексе определили структуру заработной платы работника, куда входят премии, надбавки, доплаты и т. д. Норма особенно актуальна при применении к работнику дисциплинарного взыскания. Теперь, даже если есть «дисциплинарка», сотруднику все равно обязаны выплатить премии, доплаты и надбавки, которые связаны с результатами его работы (установлены системой оплаты труда), а вот в поощрительных выплатах (премии к юбилеям, праздникам и т. д.) нужно отказать.

В кодексе также урегулировали труд стажеров, наставничество, дистанционную работу и другое.

Глава 20 нового ТК регулирует вопросы охраны труда, она состоит из двух параграфов. Статьи главы раскрывают понятие и требования охраны труда, средства и материалы, выделяемые работодателем на мероприятия по охране труда, особенности правового регулирования отношений в области охраны труда для отдельных категорий работников, а также права и обязанности работника в области охраны труда.

Касающиеся прав сторон в части охраны труда некоторые нормы не были установлены. Ныне запрещается принимать и переводить работника на другую работу, если есть противопоказания по состоянию здоровья. Установлено, что условия труда, предусмотренные трудовым договором, должны соответствовать требованиям охраны труда. Время простоя до устранения опасности для жизни и здоровья работника оплачивается, ранее не было такой нормы. При необеспечении работника средством индивидуальной защиты работодатель не имеет права требовать от работника исполнения трудовых обязанностей и обязан оплатить возникший по этой причине простой. Отказ работника не влечет за собой привлечение к дисциплинарной ответственности.

Еще одна норма, которая не была регламентирована. При несчастном случае, происшедшем с прикомандированным работником, организация расследования несчастного случая, связанного с трудовой деятельностью, возлагается на работодателя, к которому работник был прикомандирован, следовательно, и материальная ответственность за вред его здоровью.

Дополнительная мера по охране труда женщин отражена в статье 393, а именно: работодатель по согласованию с профсоюзным комитетом вправе устанавливать перечень отдельных работ с неблагоприятными условиями труда, на которых ограничивается применение труда женщин.

Хочу особо отметить, что профсоюзы активно участвуют в принятии нормативно-правовых документов и без согласия представителей работников не составляются соответствующие акты.

Нодира ГАИБНАЗАРОВА,
заведующий отделом охраны труда
аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана
доктор философии
по техническим наукам (PhD)



ГОСУДАРСТВО ОБЕСПЕЧИВАЕТ БЛАГОПРИЯТНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ И ДЕЛОВОЙ КЛИМАТ



На инвестиционный климат влияют различные факторы: бедность, преступность, инфраструктура, участие рабочей силы, национальная безопасность, политическая нестабильность, неопределенность режима, налоги, верховенство закона, имущественные права, правительственные постановления, прозрачность правительства и подотчетность правительства, и другие.

Факторы, влияющие на инвестиционную привлекательность региона, делят на мягкие и жесткие (которые изменить невозможно или это трудоемко). К мягким относят нормативную и законодательную базу, финансовое и налоговое стимулирование, коммуникацию между властью и бизнесом, профессиональную поддержку бизнеса и административные процессы. К жестким — географическое положение, природные ресурсы, физическую инфраструктуру, доступность качественного человеческого капитала и объем внутреннего рынка.

Неблагоприятный инвестиционный климат может являться препятствием для инвестирования в экономику региона, а значит, способствует слаборазвитости экономики региона.

Инвестиционная привлекательность страны зависит от степени национального богатства. Национальное богатство в Узбекистане состоит из созданных предками в ходе развития человеческого общества и накопленных поколениями материальных, нематериальных, интеллектуальных и природных богатств.

Поскольку часть национального богатства является результатом человеческого труда, данному фактору всегда уделялось большое внимание. Поэтому Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своих выступлениях особо подчеркивал: «...Усилить внимание к человеческому капиталу, задействовать все возможности для реализации потенциала нашей молодежи».

Остальная часть национального богатства состоит из природных ресурсов. Поэтому национальное богатство в широком смысле включает не только материальные и нематериальные блага, созданные произведения искусства, интеллектуальный потенциал, но также все природные ресурсы и богатства, а также природно-климатические условия общественного воспроизводства. В узком смысле национальное богатство состоит из созданного трудом человечества и воспроизводимого материального богатства. Поэтому в данном исследовании проанализированы научные и теоретические взгляды на природные и трудовые факторы, которые являются основными факторами, влияющими на увеличение национального богатства страны.

Сегодня экономика Узбекистана является одной из крупнейших в Центральноазиатском регионе. В последние годы она активно и стабильно развивается. ВВП в 2021 году составил 397 миллиардов долларов (62-е место в мире). ВВП на душу населения — 9 390 долларов (117-е место в мире).

Узбекистан — это аграрно-индустриальная страна. В сельском хозяйстве основными видами деятельности являются выращивание хлопка, зерновых (включая пшеницу, кукурузу и рис), фруктов и овощей, бахчевых культур и табака, овцеводство и животноводство.

Узбекистан входит в пятерку мировых производителей хлопка (Китай, США, Индия, Пакистан, Узбекистан), большая часть которого идет на экспорт.

За последние годы Узбекистан получил суверенные кредитные рейтинги авторитетных рейтинговых агентств «Fitch» и «Standard&Poor's» на уровне «BB-» со стабильным прогнозом, что оценивает степень готовности государства своевременно и в полном объеме выполнять свои финансовые обязательства. Это также позволило в феврале текущего года успешно разместить пяти- и десятилетние еврооблигации на общую сумму 1 миллиард долларов.

Экономика Узбекистана выросла за шесть лет с 53 миллиардов до 82 миллиардов долларов в 2022 году, а ВВП на душу населения вырос с 1 604 долларов в 2018 году до 2 255 долларов в 2022 году.

В 2021 году экспорт Узбекистана увеличился на 1,3 миллиарда долларов до 16,5 миллиарда долларов по сравнению с 2020 годом. Основу экспорта составили промышленные товары (26% от общего объема экспорта), золото и драгоценные металлы (25%), услуги (15%), продукты питания (8%). Импорт: машины и оборудование (32%), готовая продукция (19%), химическая продукция (14%), продукты питания (10%), услуги (7%). Основными торговыми партнерами являются Россия (18%), Китай (18%), Казахстан (9%), Турция (8%), Южная Корея (5%), Кыргызстан (2%) и Туркменистан (2%). Прогнозируется, что экономика страны вырастет не менее чем на 7 процентов в 2022 году.

Кроме того, приток инвестиций увеличился с 3,3 миллиарда долларов в 2017 году до 9,8 миллиарда долларов в 2022 году. Объем экспорта вырос с 12,6 миллиарда долларов в 2017 году до 19,3 миллиарда долларов в 2022 году. Номенклатура экспортируемой продукции расширилась с 1,5 тысячи до 3 тысяч, география — со 139 до 164 стран, экспорт готовой продукции вырос вдвое.

Объем взаимной торговли стран Центральной Азии увеличился в 2,6 раза — с 4,2 миллиарда долларов в 2016 году до 11 миллиардов долларов в 2022 году, количество совместных предприятий — в пять раз.

Одной из ведущих отраслей в Узбекистане является сельское хозяйство, которое обеспечивает более 28 процентов валового внутреннего продукта страны. В отрасли занято около 4,2 миллиона человек, что составляет более 30 процентов от общей занятости в стране. Выпускаемые товары обеспечивают население продовольствием и сырьем для промышленности. Электротехническая, машиностроительная, металлообрабатывающая, легкая, газовая, а также автомобилестроение и

производство потребительских товаров являются ведущими отраслями промышленности.

Перспектива развития данных отраслей напрямую зависит от сельского хозяйства, так как экономика страны нацелена на использование внутреннего сырья для производства товаров. В последние годы активно развивается текстильная отрасль, при этом большое внимание уделяется повышению уровня внутренней переработки хлопкового волокна и увеличению экспортного потенциала.

Одним из основных направлений роста инвестиций в Узбекистан является участие в ВТО. Так, по оценкам Центра экономических исследований и реформ, после вступления Узбекистана в ВТО можно ожидать снижения торговых издержек и, как следствие, значительного роста ВВП и благосостояния населения. В частности, при условии либерализации торговли можно достичь экономического роста на уровне 0,4—0,5 процента, а благосостояния — на 0,9—1,0 процента.

В настоящее время Узбекистан выступает за членство в ВТО и в то же время работает над диверсификацией своих торговых партнеров.

Особо стоит отметить продолжающуюся либерализацию ввозных пошлин, что весьма важно для повышения благосостояния населения. Реформы происходят в сфере технического регулирования, где Узбекистан адаптируется к нормам и стандартам ВТО, в том числе пересматривая нетарифные торговые барьеры.

Однако пока не в полной мере реализован инвестиционный потенциал таких традиционных для иностранных инвестиций отраслей, как топливно-энергетическая, горнодобывающая, сельское хозяйство и текстильное производство.

Также имеется значительный потенциал развития в относительно новых для Узбекистана секторах — финансово-банковском секторе, строительстве, телекоммуникациях и туризме.

При текущих низких процентных ставках в странах с развитыми рынками капитала Узбекистан с его быстрорастущим рынком, возможностью получения более высокой доходности выглядит привлекательным для иностранных инвесторов.

В целом следует признать, что Узбекистан обладает преимуществом макроэкономической стабильности, которая в сочетании с текущими реформами открывает возможности в различных секторах экономики, будь то финансовые услуги, строительство или туризм. Инвестиционный потенциал на период следующих десяти лет, по мнению «Boston Consulting Group», достигает 65 миллиардов долларов, из которых на несырьевые отрасли приходится до 20 миллиардов долларов.

Фирдавс САФАРОВ,
ведущий научный сотрудник
Института законодательства и правовой политики
при Президенте Республики Узбекистан

ЗАДАЧА КАЖДОГО ИЗ НАС

Главной целью проводимых в нашей стране реформ является прежде всего акцентирование внимания на вопросе защиты прав и интересов человека, в том числе защиты прав и свобод женщин. В частности, национальная законодательная база в данном направлении все больше укрепляется в соответствии с общепринятыми нормами международного права.

Впервые в истории Узбекистана 2 сентября 2019 года были приняты законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия». Эти документы также регулируют отношения в области защиты женщин от домогательств и насилия в браке, на рабочих местах, в учебных заведениях. Защита лиц, подвергшихся притеснениям и насилию, гарантирует принятие решений в обстановке бескомпромиссного отношения к женщинам и любым формам насилия в обществе.

Также в 2019 году был введен институт охрannого ордера для женщин, пострадавших от насилия. В связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав и законных интересов женщин и детей принят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». В документе указано, что на сегодняшний день в правоприменительной практике существует ряд проблем в вопросах, связанных с надежной защитой прав, свобод и законных интересов женщин, в частности, срок действия охрannого ордера (30 дней) о предоставлении государственной защиты лицу, пострадавшему от домогательств и насилия, не позволил обеспечить надлежащую защиту прав женщин. Принятый закон теперь предусматривает, что срок действия охрannого ордера по защите женщин от домогательств и насилия будет продлен уголовными судами на срок до года.

Практика показала, что большинство женщин, которым были отданы охранные ордера, неоднократно подвергалось насилию. Материалы, собранные по ходатайству о продлении срока действия данного документа, рассматриваются в присутствии жертвы и лица, совершившего насилие, на закрытом судебном заседании в течение 24 часов с момента прибытия в суд. Судья, ознакомившись с материалами дела, принимает решение о завершении его рассмотрения.

Решение суда о продлении срока действия охрannого ордера вступает в силу с момента оглашения и незамедлительно исполняется органами внутренних дел. Выписка из постановления немедленно вручается должностному лицу органа внутренних дел, ответственному за осуществление индивидуальной профилактики домогательств и насилия, лицу, совершившему насилие, склонному к нему. Если они не явились на слушание, выписка из решения будет отправлена сторонам по почте в течение 24 часов. Суд может обжаловать решение об отказе в удовлетворении ходатайства о продлении срока действия охрannого ордера в течение 72 часов в апелляционном порядке сторонами. Обжалование решения о продлении срока действия охрannого ордера не препятствует приведению его в исполнение.

Расходы, связанные с оказанием помощи жертвам домогательств и насилия, а также их несовершеннолетним детям, которые помещены вместе с ними в специальные центры, могут быть взысканы с лица, признанного виновным в домогательствах и совершении насилия. Предусмотренные законом сроки до одного года служат для оказания психологической, социальной, юридической помощи и трудоустройства наших женщин.

Таким образом, в будущем количество неблагополучных семей уменьшится, что приведет к снижению правонарушений и преступности.

Наргиза КОСИМОВА,
судья по уголовным делам Ташкентского городского суда.

ЖЕНЩИНА НЕ ДОЛЖНА БЫТЬ ЖЕРТВОЙ

В 1991 году появилась кампания «16 дней активных действий против насилия в отношении женщин». Ежегодно она начинается 25 ноября, в Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин, и заканчивается в декабре, в День прав человека. В это время во всем мире обсуждают насилие, неравенство и гендерную дискриминацию в самых разных аспектах.

Бытовое насилие в отношении женщин, особенно со стороны партнера, является серьезной проблемой общественного здравоохранения и нарушением прав человека.

По данным Всемирной организации здравоохранения, каждая третья женщина в мире на протяжении своей жизни подвергается физическому насилию со стороны партнера, 30 процентов женщин, состоящих в отношениях, сообщают о том, что они подвергались какой-либо форме физического насилия. До 38 процентов убийств женщин в мире совершается их партнерами мужского пола, и только 42 процента женщин, подвергавшихся насилию, открыто говорят о проблеме.

Бытовое насилие — глобальная проблема по своим масштабам. Она касается всех стран мира вне зависимости от уровня жизни и формата демократизации. К сожалению, и Узбекистан не является страной-исключением. В нашей стране бытовое, или домашнее, насилие чаще рассматривалось как проблема одной семьи. Такие вопросы люди старались не выносить на всеобщее обсуждение. В большинстве случаев жертва насилия вынуждена молчать, понимая, что может навлечь на себя позор и разные пересуды. Женщины, которые оказываются под контролем домашнего тирана, не могут заявить об этом по нескольким причинам. Одни боятся остаться без финансовой поддержки, другие боятся за детей и за свою жизнь. Женщина-жертва уязвима со всех сторон.

В 2019 году был принят Закон «О защите женщин от притеснения и насилия». Согласно документу, основными направлениями государственной политики в области защиты женщин от притеснения и насилия являются: разработка и реализация гендерной политики, государственных программ и стратегий в области защиты женщин от притеснения и насилия; создание в обществе атмосферы нетерпимости к притеснению и насилию в отношении женщин; обеспечение защиты прав, свобод и законных интересов женщин от притеснения и насилия; повышение в обществе правового сознания и правовой культуры, укрепление законности; создание эффективных организационно-правовых механизмов для предупреждения, выявления, пресечения притеснения и насилия в отношении женщин; принятие мер по устранению причин и условий, способствующих притеснению и совершению насилия в отношении женщин; обеспечение сотрудничества государственных органов, органов самоуправления граждан, негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества в целях предупреждения притеснения и насилия.

Мощным шагом в решении данной проблемы также стало принятие Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей».

Документом вносятся изменения, предусматривающие совершенствование законодательства, регулирующего вопросы поддержки женщин в реализации их прав и интересов в социально-экономической сфере.

В частности, устанавливается ответственность за бытовое (семейное) насилие:

— административная ответственность, максимальное наказание: штраф от 10 до 20 базовых расчетных величин (БРВ) или административный арест до 15 суток;

— уголовная ответственность, максимальное наказание: лишение свободы от 10 до 12 лет. За тяжкие виды бытового насилия ответственность наступает с 14 лет.

Ужесточается наказание за:

— понуждение женщины к совершению аборта — штраф от 100 до 200 БРВ, или лишение определенного права от трех до пяти лет, либо обязательные общественные работы от 300 до 360 часов, или исправительные работы от двух до трех лет;

— изнасилование — лишение свободы от пяти до восьми лет.

Сурайёхон ХОЖАМКУЛОВА,
судья Мирабадского районного суда
по уголовным делам

В ИНТЕРЕСАХ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ



В последние годы в сельском хозяйстве страны поэтапно реализованы реформы по внедрению рыночных отношений, развитию производства, формированию класса собственников и обеспечению их независимости. Значительное место в этом занимает модернизация сельского хозяйства, привлечение инвестиций в отрасль и повышение благосостояния фермеров.

На начальном этапе реформ были созданы прочная правовая основа для организации деятельности фермерских и дехканских хозяйств и необходимые условия для превращения их в ведущую силу в производстве сельскохозяйственной продукции. Впоследствии они были направлены на формирование действительно рыночных отношений и либерализацию экономики. Так как к реформам в аграрной сфере необходимо подходить именно с этой точки зрения.

И принятый недавно Указ главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию свободных рыночных отношений в сельском хозяйстве», несомненно, станет важным шагом в продвижении начатых масштабных работ в сфере.

Таким образом, возникает вопрос — чем значим документ и какие изменения ожидаются с его принятием?

Согласно документу, начиная с сезона урожая 2024 года отношения между производителями хлопкового сырья и хлопково-текстильными кластерами будут налаживаться по новому порядку. А именно контракты на поставку хлопка-сырца в Узбекистане будут заключаться через биржу, а фермеры получают частичную свободу.

То есть до посадки семян фермеры и кластеры внутри одного региона на основе показателей плодородности почвы будут заключать фьючерсные контракты на заготовку хлопка в «секции хлопкового сырья» Товарно-сырьевой биржи. При этом торги будут проводиться отдельно для каждого региона.

Фермер размещает выращенный им хлопок на бирже и заключает фьючерс с тем кластером внутри его региона, который предложит более высокую цену. Начальная цена определяется на основе средней цены хлопкового волокна на Нью-Йоркской фондовой бирже за последние 12 месяцев.

Согласно этому порядку, ежегодно с 1 октября производителям и семеноводческим субъектам, заключившим фьючерсный контракт на выращивание хлопка-сырца, предоставляются кредиты в размере до 60 процентов стоимости хлопка-сырца по ставке 10 процентов годовых на срок 14 месяцев, включая льготный период в 12 месяцев.

Примечательно, что фермеры имеют возможность реализации хлопка, заготовленного сверх выполнения фьючерсного контракта, а также полученной из сырья первичной и вторичной продукции непосредственно кластеру, с которым заключен фьючерсный контракт, или любому другому субъекту на бирже.

Так, если фермер вырастит хлопок за счет собственных средств или на основе полученных кредитов, то он сможет продавать на бирже как сырье, так и полученные из сырца первичные и вторичные продукты (волокно, семена, ворс и т. д.).

Кроме того, в целях эффективности преобразований и обеспечения действенности указа на местах для фермерских хозяйств, выращивающих хлопок-сырец, будут организованы семинары о порядке участия в биржевой торговле. Определено, что кластеры и другие предприятия будут принимать хлопковое сырье только через электронные весы и внедрят автоматизированную систему учета хлопкового волокна.

Также будет утвержден состав Республиканского штаба по обеспечению прозрачности и полноценной работы новой системы купли-продажи урожая хлопка, заинтересованности производителей хлопка-сырца. В его основные задачи войдут подготовка предложений по совершенствованию механизма контроля за выращиванием, хранением, реализацией хлопка-сырца и финансированием его выращивания, организация работы по выставлению на биржевые торги хлопка-сырца, хлопкового волокна и вторичной продукции, обеспечение прозрачности новой системы купли-продажи и ее полноценного функционирования и другие.

Так как сельское хозяйство является важной структурной частью экономики страны, то конечная цель реформ в этой сфере заключается в повышении благосостояния нашего населения и становлении фермеров настоящими владельцами земли. А это, в свою очередь, способствует устойчивому развитию государства.

Несомненно, принятый указ повысит прозрачность отрасли, расширит государственную поддержку фермеров и предоставит им дополнительные возможности.

Равшан МАМУТОВ,
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса
по аграрным и водохозяйственным вопросам

НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ СПРАВЕДЛИВОСТИ И ДЕМОКРАТИИ



19 сентября текущего года Президент нашей страны принял участие в общеполитических дебатах на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке. Он поделился информацией о сущности и значимости проводимых в Узбекистане реформ. Было подчеркнуто, что наша страна с уверенностью следует путем глубоких реформ, цель которых — усиление принципов демократии и справедливости, основанных на благородном принципе «Во имя чести и достоинства человека».

В апреле текущего года в Узбекистане прошел всенародный референдум по принятию новой редакции Конституции, определившей приоритетные направления национального развития. Более 90 процентов проголосовавших на референдуме поддержали эту поистине народную Конституцию. Таким образом, наши демократические реформы обрели необратимый характер. В Основном законе мы подтвердили приверженность принципам прав человека, свободы слова и совести, равенства всех граждан независимо от их национальности, языка и вероисповедания. На этой правовой основе была принята Стратегия «Узбекистан-2030». Она созвучна Целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций. Как показывает анализ, в результате проводимых реформ решаются такие важные задачи, как обеспечение экономического роста, развитие человеческого капитала, воспитание гармонично развитого молодого поколения.

Главным критерием проводимых в нашей стране широкомасштабных реформ является обеспечение приоритетности прав и свобод человека, утверждение справедливости. В свою очередь, обновленные конституционно-правовые условия требуют совершенствования основных направлений развития нашей страны и поднятия проводимых масштабных реформ на качественно новый уровень. В этой связи крайне показательна оценка главы нашего государства последних изменений в международной политике. В частности, Президент нашей страны обратил особое внимание на то, что наблюдается кризис доверия и системы международных отношений, в результате возникают проблемы в функционировании институтов глобальной безопасности, нарастает отклонение от норм международного права, что, в свою очередь, усиливает напряженность в отношениях и конфликты.

Историческое выступление главы государства на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, выдвинутые им инициативы еще раз продемонстрировали, что все реформы, осуществляемые в Новом Узбекистане на основе принципов справедливости и демократии, политика, проводимая в нынешний исторически переломный момент, направлены на обеспечение чести и достоинства, прав и интересов человека.

Ибрагим АЛИМОВ,
заместитель председателя Ташкентского городского суда —
председатель судебной коллегии по экономическим делам



Певица Азиза — узбекская и российская артистка, творческая карьера которой знала и взлеты, и падения, а также период абсолютного забвения, но в сердцах поклонников она навсегда останется такой, какой они увидели ее во время фантастической популярности песни «Твоя улыбка».

АЗИЗА МУХАМЕДОВА: ОТ КОЛЛЕКТИВА «САДО» ДО СОЛЬНОЙ ПЕВИЦЫ

ДЕТСТВО И СЕМЬЯ

Полное имя знаменитой артистки — Азиза Абдурахимовна Мухамедова, но поклонники из родного Узбекистана и России называют ее просто по имени, которое она когда-то решила выбрать в качестве псевдонима. Родилась Азиза 10 апреля 1964 года в Ташкенте. Ее отец был директором Узбекской филармонии. До работы в филармонии Абдурахим Мухамедов, прошедший всю войну, преподавал музыку в Ташкентском педагогическом училище и занимал должность музыкального редактора на Национальном узбекском телевидении. След в истории отец Азизы оставил, написав множество музыкальных композиций: комедий, пьес, произведений для хорового исполнения, национальных и детских песен. Мама артистки, Рафика Мухамедова, была оперной певицей, ведущей актрисой Узбекского театра музыкальной драмы и комедии имени Мукими. После рождения первой дочери Рафика оставила сцену, однако полностью от музыки отказаться не смогла и успешно совмещала заботу о семье с работой преподавателя в детской музыкальной школе. Росла Азиза со своими двумя старшими сестрами, девочки с детства занимались музыкой и вокалом, а их первыми учителями были, конечно, родители. В 1980 году скончался отец Азизы, и она, как и ее сестры, были вынуждены помогать матери.

НАЧАЛО КАРЬЕРЫ: ЭСТРАДНЫЙ АНСАМБЛЬ «САДО»

Несмотря на то, что Азиза мечтала о поступлении в медицинский вуз, она все-таки приняла предложение Валерия Барамыкова, руководителя знаменитого эстрадного ансамбля «Навруз», и стала одной из трех солисток его нового коллектива «Садо». Также в состав новоиспеченного эстрадно-фольклорного ансамбля вошли Кумуш Раззакова и Мила Романиди. Как рассказывает Азиза, в 1980 году она училась в девятом классе и, конечно, была предупреждена о том, что ей придется совмещать учебу и работу, но к напряженному графику она готова не была. Несмотря на то, что Раззакова и Романиди, которые тогда уже окончили школу, взяли на себя основную гастрольную нагрузку, Азиза тоже принимала участие в выездных концертах по Узбекистану и другим республикам СССР. В 1981 году молодой девчоночий коллектив был выбран представителем от Узбекской ССР на Втором Всесоюзном конкурсе исполнителей стран Содружества. По условиям конкурса, участницы ансамбля «Садо» должны были исполнить песню родного края, нигде до этого не звучавшую и никем не исполняемую, а также несколько песен стран Содружества. Специально для этого престижного конкурса поэт Илья Резник и композитор Раймонд Паулс создали несколько песен, с одной из которых, под названием «Не смущайся», узбекский ансамбль попал на «Песню года-81» и завоевал сердца всех граждан Советского Союза. Россияне сравнивали девушек с их знаменитыми коллегами из популярного тогда западного коллектива «Арабески», звездой которого была певица Сандра. На конкурсе девушки из Узбекистана заняли первое место, а победа открыла им двери концертных площадок не только

Советского Союза, но и многих зарубежных стран. Окончив школу, Азиза продолжила образование в ташкентской консерватории и вплоть до 1986 года выступала в составе коллектива «Садо». Вместе с Милой Романиди и Кумуш Раззаковой она выступала в Руанде, Лаосе, Вьетнаме, Австрии, Швейцарии и Германии. В период 1982—1984 годов отважные узбекские девушки дали несколько концертов в Афганистане, подвергая свою жизнь смертельной, без преувеличения, опасности. По дороге в город Мазари-Шариф, где располагалось совместное афгано-советское предприятие, автомобиль с артистками подвергся обстрелу, но, к счастью, никто из девушек не пострадал.

СОЛЬНАЯ КАРЬЕРА

Окончив консерваторию, Азиза Мухамедова приняла участие во Всесоюзном телевизионном конкурсе молодых исполнителей эстрадной песни, проходившем в Юрмале в 1988 году. И хотя певице не удалось победить, исполнение песен «Наманганские яблоки» и «Добрый ангел» принесло ей приз зрительских симпатий. Сольную карьеру Азиза Мухамедова начала в 1987 году, а в качестве псевдонима она решила взять собственное имя. Переехав в 1988 году в Москву, она продолжила восхождение к музыкальной славе, выпустив дебютную пластинку. В альбом, получивший название в честь имени певицы, вошли шесть эстрадных композиций, среди которых песни «Клеопатра», «Сержант» и «Добрый ангел». Всероссийская слава пришла к Азизе год спустя. Песня «Твоя улыбка», которую написали поэт Борис Бескровный и композитор Олег Бескровный, стала музыкальным событием масштаба всей страны. Эта задорная яркая композиция звучала в телевизионных программах «С добрым утром!» и «Голубой огонек» и была удостоена награды в главном музыкальном шоу Советского Союза «Песня года». Далеко не последнюю роль во всесоюзной популярности, лавиной обрушившейся на молодую певицу, сыграли и ее прекрасные внешние данные: тонкое чувственное лицо восточной красавицы и роскошная фигура топ-модели.

УБИЙСТВО ИГОРЯ ТАЛЬКОВА

Гибель рок-идола эпохи позднего СССР, музыканта и актера Игоря Талькова отрицательно сказалась на карьере Азизы, которая также принимала участие в осеннем концерте на сцене Санкт-Петербургского Дворца спорта «Юбилейный». Как гласит самая распространенная версия, певец погиб от пули, выпущенной в него его концертным директором Валерием Шляфманом, 6 октября 1991 года. Однако по начальной версии следователей убийцей был назван Игорь Малахов, директор и охранник Азизы, а также бывший кикбоксер, который скрылся с места преступления. Именно Малахов начал потасовку с охранниками и концертным директором Талькова из-за того, кто из артистов — Тальков или Азиза — будет замыкать концерт. Финальным номером в тот роковой вечер должен был выйти Олег Газманов, перед ним Азиза, а перед ней Тальков. Но Игоря и Азизу поменяли местами. Певица испугалась, что не

сможет подготовиться к выступлению. Путем долгих споров и угроз Малахов договорился о замене, чем спровоцировал потасовку с охранниками Талькова. В поднявшейся суматохе артиста застрелили, но никто не мог точно сказать, чей пистолет сделал тот самый выстрел. Спустя десять дней подозреваемый Малахов добровольно явился к следователям, и в результате расследования виновным был признан Шляфман, которому, однако, удалось избежать наказания.

ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ТРАГЕДИИ

Как бы то ни было, трагедия, случившаяся в примерной «Юбилейной», не только оборвала жизнь большого артиста, которому на момент гибели было всего 34 года, но и почти похоронила карьеру молодой певицы. В одночасье восходящая звезда эстрады стала персоной нон-грата, ее перестали приглашать на телевидение, и на несколько лет Азиза пропала с музыкального горизонта. Впоследствии певица назовет убийство Талькова нелепой трагедией, разделившей ее жизнь на до и после. В середине 90-х певица вновь появилась на экранах в рамках «Песни года» и записала альбом «Все или ничего», однако вернуть былую популярность ей оказалось не по силам. На заре 2000-х Азиза Мухамедова выпустила сборник под названием «Через столько лет», в который вошли композиции, посвященные ее отцу. Настойчивость и стремление вновь пробиться к сердцам слушателей помогли ей не сломаться и выжить в годы абсолютного забвения. В 2008 году певица записала альбом «Размышление», а спустя год — пластинку «По берегу шансона». Участие в развлекательных телепроектах, таких как «Ты — суперстар» и «Точь-в-точь», несколько «разогрело» почти остывший интерес к ее творчеству, столь несправедливо преданному забвению.

ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ

О подробностях личной жизни звезды до ее переезда в Москву в конце 80-х ничего не известно, на родине Азиза, только что окончившая консерваторию, в силу понятных причин — юный возраст, учеба и работа в коллективе «Садо» — просто не успела обзавестись романтическими историями. Со спортсменом и предпринимателем Игорем Малаховым артистка стала встречаться после переезда в Москву, однако трагедия, случившаяся осенью 1991 года в «Юбилейном», стала причиной их расставания. Как призналась Азиза спустя много лет, на момент убийства Талькова она была беременна от Игоря Малахова, но из-за стресса потеряла ребенка. Выкидыш, оставивший Азизу без шансов когда-либо стать матерью, а также пусть косвенные, но обвинения ее и Малахова в смерти Талькова, развели их. В начале 2000-х Азиза познакомилась с предпринимателем Александром Бродолиным, с которым, возможно, состояла в отношениях до 2017 года. В 2008 году певица дала интервью для издания «Друг», в котором рассказала, что ее творческая жизнь не ограничивается музыкой. Азиза попробовала себя в качестве дизайнера ювелирных украшений и одежды, но пришла к выводу, что это занятие должно остаться в статусе хобби.

Михаил Зощенко

С луны свалился

1

За последние два года жизнь резко изменилась. Главное, интересно отметить — почти прекратилось воровство. Все стали какие-то положительные, степенные. Воруют мало. И взятки вовсе не берут. Прямо, перо сатирика скоро, небось, заржавеет. Конечно, насчет взятки дело обстоит сложнее. Взятки не берут, но деньги, в другой раз, получают. Тут в смысле перевоспитания публика туго поддается новым моральным течениям. При этом из боязни такого тумана напускают, что сразу и не поймешь, что к чему и почему. Давеча на юге я столкнулся на этом фронте с одной хитростью. И вот желаю осветить это дело, чтоб другим неповадно было.

Одним словом, в одной гостинице хотели за номер содрать с меня въездные. Ну, другими словами — хотели взятку взять. Конечно, раньше, несколько лет назад, на эту простенькую тему я бы написал примерно такой рассказец:

2

И вот, стало быть, еду я, братцы, на пароходе. Ну, кругом, конечно, Черное море. Красота неземная. Скалы. Орлы, конечно, летают. Это все есть. Чего-чего, а это, конечно, есть.

И гляжу я на эту красоту и чувствую какое-то уважение к людям.

«Вот, — думаю, — человек — властитель жизни: хочет — он едет на пароходе, хочет — на орлов глядит, хочет — на берег сейчас сойдет и в гостинице расположится».

И так оно как-то радостно на душе. Только, конечно, одна мысль не позволяет радоваться. Где бы мне, думаю, по приезду хотя бы паршивенький номеришко достать.

И вот плыву я грустный на пароходе, а капитан мне и говорит:

— Прямо, — говорит, — милый человек, мне на вас жалостно глядеть. Ну куда вы едете? Ну на что вы рассчитываете? Что вы, с луны свалились?

— А что? — говорю.

— Да нет, — говорит. — Но только как же это так? Что вы — ребенок? Ну где вы остановитесь? Чего вы поехали? Я даже согласен назад теплоход повернуть — только чтоб вам туда не ехать.

— А что, — говорю, — помилуйте?

— Как что? Да разве у вас есть знакомства — номер получить, или, может быть, у вас портье — молочный брат? Я, — говорю, — прямо удивляюсь на вас.

— Ну, — говорю, — как-нибудь. Я, — говорю, — знаю одно такое петушиное слово, против которого в гостинице не устоят.

Капитан говорит:

— А ну вас к черту! Мое дело — предупредить. А вы там как хотите. Хоть с корабля вниз сигайте.

И вот, значит, приезжаю. В руках у меня два места. Одно место — обыкновенная корзинка, на какую глядеть мало интереса. Зато другое место — очень такой великолепный фибровый, или, вернее, фанерный чемодан.

Корзинку я оставляю у газетчика, выворачиваю наизнанку свое резиновое международное пальто с клетчатой подкладкой и сам в таком виде со своим экспортным чемоданом вламываюсь в гостиницу.

Швейцар говорит:

— Напрасно будете заходить — номеров нету.

Я подхожу до портье и говорю ему ломаным языком:

— Ейн шамбер-циммер, — говорю, — яволь?

Портье говорит:

— Батюшки-светы, никак иностранец к нам приперся.

И сам отвечает тоже ломаным языком:

— Яволь, яволь. Она, шамбер-циммер, безусловно, яволь. Битте-дритте сию минуту. Сейчас выберу номер какой получше и где поменьше клопов.

Я стою в надменной позе, а у самого поджилки трясутся. Портье, любитель поговорить на иностранном языке, спрашивает:

— Пардон, — говорит, — господин, извиняюсь. Вы зет Германия, одер, может быть, что-нибудь другое?..

«Черт побери, — думаю, — а вдруг он, холера, по-немецки кумекает?»

— Но, — говорю, — их бин ейне шамбер-циммер Испания. Компрене? Испания. Падеспань. Камарилья.

Ох, тут портье совершенно обезумел.

— Батюшки-светы, — говорит, — никак к нам испанца занесло. Сию минуту, — говорит. — Как же, как же, — говорит, — знаю, слышал — Испания, падеспань, эспаньолка...

И у самого, видать, руки трясутся. И у меня трясутся. И у него трясутся. И так мы оба разговариваем и трясемся. Я говорю ломаным испанским языком:

— Яволь, — говорю, — битте-цурбитте. Несите, — говорю, — поскорей чемодан в мою номерулю. А после, — говорю, — мы поговорим, разберемся, что к чему.

— Яволь, яволь, — отвечает портье, — не беспокойтесь.

А у самого, видать, коммерческая линия перевешивает.

— Платить-то как, — говорит, — будете? Инвалют одер все-таки неужели нашими?

И сам делает из своих пальцев знаки, понятные приезжим иностранцам, — нолики и единицы. Я говорю:

— Это я как раз не понимаю. Неси, — говорю, — холера, чемодан поскорее.

Мне бы, думаю, только номер занять, а там пушай из меня лепешку делают. Вот хватает он мой чемодан. И от старательности до того энергично хватает, что чемодан мой при плохом замке раскрывается.

Раскрывается мой чемодан, и, конечно, оттуда вываливается, прямо скажем, разная дрянь. Ну там, бельишко залатанное, полукальсоны, мыльце «Кил» и прочие отечественная чертовщина.

Портье поглядел на это имущество, побледнел и сразу все понял.

— А ну-те, — говорит, — подлец, покажи документ.

Я говорю:

— Не понимает. А если, — говорю, — номеров нету, я уйду.

Портье говорит швейцару:

— Видали? Эта дрянь пыталась пройти под флагом иностранца.

Я собираю поскорей свое имущество и ходу. А в другой гостинице все же номер получил — под это же самое плюс пятьдесят рублей.

3

Вот примерно в таком легком виде года три-четыре назад сочинил бы я рассказ на эту тему.

Ну, конечно, молодость. Беспечность в мыслях. Пуштакский взгляд на вещи.

А нынче как-то оно не то. Нынче охота быть поближе к правде. Неохота преувеличивать, выдумывать и кувыркаться. Неохота сочинять разные там побасенки и фарсы с переодеванием.

Одним словом, желательно быть поправдивей и желательно говорить без всякого вранья.

И рассказ на эту тему, вернее, истинное происшествие, без прикрас и без одного слова выдумки, рисуется нам уже в таком академическом виде:

Прямо с парохода я отправился в гостиницу. Портье, криво усмехаясь, говорит скорее в пространство, чем мне:

— Нет, знаете, я прямо удивляюсь на современную публику. Как пароход приходит, так все непременно к нам. Как нарочно. Как будто у нас тут для них номера заготовлены. Что вы, с луны упали? Не понимаете ситуации.

Я хочу уйти, а швейцар, тихонько вздыхая, говорит мне:

— Да уже, знаете... Прямо беда с этими номерами. Нигде нет номеров. У нас-то, конечно, нашлось бы, но... Да вы поговорите хорошенько с портье...

— Черт возьми, — говорю, — вы это про что?

Портье со своей конторки говорит швейцару через мою голову:

— Я удивляюсь на вас, Федор Михайлович. Где же у нас свободные номера? С чего вы взяли? Да, есть один номер, но он, вы же знаете, без ключа. Если хочет — пушай берет.

Я говорю:

— Хотя бы дайте без ключа.

— Ах, вам без ключа, — говорит портье, — берите. Только у нас кражи. Воруют. Упрут портьеры, а вам за них отвечать.

Я говорю:

— В крайнем случае я из номера не буду выходить. Только допустите. А то меня на море закачал — еле стою.

— Берите, — говорит портье, — только предупреждаю: у нас ключ потерян, а номер заперт. А вы, наверное, думали наоборот — номер не заперт, а ключ потерян.

— Помилуйте, — говорю, — на что же мне такой номер, в который не войти...

— Не знаю, — говорит портье, — как хотите.

Швейцар подходит ко мне и говорит:

— Я бы мог дать совет.

Даю ему трешку.

— Мерси, — говорит. — Если хотите, я сбегаю во двор. У нас там работает наш слесарь. Он может отмычкой открыть ваш номер.

Вот приходит слесарь.

— Да, — говорит, — конечно, об чем речь, еще бы. Ясно. Дверь открыть — делов на копейку, но мне, — говорит, — мало расчета подниматься в верхние этажи. Я, — говорит, — каждый час своего времени буквально на валюту считаю.

Даю слесарю пять рублей.

Он открывает отмычкой дверь и дружелюбным тоном говорит:

— Да, конечно. Еще бы. Ясно. Без ключа мало интереса жить. Все-таки вам, наверное, захотится покушать или куда-нибудь выйти попить водички, — а тут сиди, как болван.

— Да уж, — говорю, — прямо хоть человека нанимай.

— Ну, это, — говорит, — вам влетит в копеечку, а вот рублей бы за восемь я бы вам схлопотал какой-нибудь ключишко из старья.

И вот ключ подобран. Я лежу на кровати, как фон-барон. Я слушаю патефон из соседнего номера — пенье господина Вертинского. Я гуляю и хожу туда и сюда. И со своим ключом чувствую себя на одном уровне с соседями. Вечером иду на прогулку, а портье мне говорит:

— Знаете, мы вам с этим ключом заморочили голову. Мы думали, он потерян, а он висит на другом гвозде.

— Здорово, — говорю, — номер стоит пять рублей, а накладных расходов шестнадцать.

— То есть, — говорит, — как шестнадцать, а не восемь?

— Нет, — говорю, — шестнадцать. Швейцару — три, слесарю — пять, да за ключ — восемь.

— За какой ключ?

— Да, — говорю, — слесарь мне подобрал.

— Позвольте, — говорит, — да он, подлец, не продал ли вам наш ключ? Ну да, — говорит, — так и есть. Вот он тут висел, а сейчас нету. Ну, погодите, я ему...

— Тут у вас, — говорю, — кажется, шайка-лейка...

Портье начал чего-то врать и бормотать про небольшие заработки, после махнул рукой и отвернулся поговорить с вновь приезжим.

И я слышал, как он сказал:

— Да, есть один номерок, но без ключа.

Вскоре я уехал из этой гостиницы.

Между прочим, думал, что и с железнодорожными билетами будет такая же волынка и такие же накладные расходы, но оказалось — ничего подобного. Билет я получил по знакомству и заплатил за него именно столько, сколько он стоил по казенной цене. Так что я вернулся с юга в душевном равновесии.